
 
 

ПОКАНА И СЪДЪРЖАНИЕ ЗА КООРДИНАЦИЯ НА СЪБИТИЕ 

 

Фондация „Хелп“ с партньор по проекта: 

Район „Илинден“ – Столична община 

 

„Виртуално-художествени решения за справяне с проблемите от хуманитарната криза, вследствие на 

войната в Украйна и дейности за постигане на равенство между половете“ по втора приоритетна област 

на програма „Европа“ 2023 г., който се провежда с финансовата подкрепа на Столична община, 

Програма „Европа“ 2023. 

 

На дата: 10.10.2023 г. oт 09:30 ч.  – в лекционната зала на НЧ „Г. С. Раковски – 1925“, на адрес: ж.к. 

„Света Троица“, ул. „Варна“ № 3. 

 

ОРГАНИЗАЦИЯ НА СЪБИТИЕТО 

  

По изпълнение на дейностите:  

Провеждане на  едно /1/ информационно събитие, организирано в лекционната зала на НЧ „Г. С. 

Раковски – 1925“. Прожекция на 3 филма. Провеждане на срещи с лектори. Представяне на иновация 

с робот. 

Пресконференция. 

  

1. От 09:30 ч. до 10:30 Лекция от Ефемия Фард на тема  

„Равенство между половете – документалното кино, художествена форма за справяне със 

социалното заболяване насилие над жените“. 

Анотация: 

Наративът,  върху който е базиран документалният филм „Контролирани глътки въздух“, е 

историята на всяко четвърто семейство в Европейския съюз, а честотата на случване в България 

е много по-висока. Официалната статистика не може да даде дори приблизително точни данни. 

За насилието над жените обичайно се мълчи. Важността и необходимостта да се разкрива този 

проблем чрез средствата  на документалното кино е, че по-този начин ще се постигне 

максимална информираност на обществото. 

Но много повече се иска намесата на закона и на съда. Изследванията на психолозите пак 

показват една „стряскаща“ бавност, с която жените,  подложени на домашно насилие започват 

да търсят помощ. От една страна липсата на информираност е причина за тази бавна спасителна 

реакция и още една причина – стигмата на срама, че това, изобщо им се случва. Нагласата на 

обществото е, че щом стоят при насилника, вината е на жените.  

 

Институции и организации, чиято работа е пряко свързана с разрешаване/подобряване на 

проблема: 

  

Комитет на ООН за премахване на дискриминацията по отношение на жените; 

Съвет на Европа; 

Европейски парламент; 

Народно събрание на Р. България; 

Правораздавателна система на Р. България, МВР, Министерски съвет; 

Българския фонд за жените, Българския хелзинкски комитет, Българския Червен кръст, 

Омбудсманът. 

  

Законодателство /Нормативна рамка/ Стратегически планове, които обхващат проблема: 

 

Национална програма за превенция и защита от домашно насилие за 2020 г.;  

ЗАКОН ЗА ЗАЩИТА ОТ ДОМАШНОТО НАСИЛИЕ;  



 
 

 

Преамбюла на Конвенцията на ООН за премахване на всички форми на дискриминация по 

отношение на жените; 

 

 Договор за Европейския съюз (ДЕС); 

 

Харта на основните права на Европейския съюз;  

 

Конвенцията на Съвета на Европа за превенция и борба с насилието над жени и домашното 

насилие, която беше открита за подписване на 11 май 2011 г. в Истанбул; 

  

Пекинската декларация и Пекинската платформа за действие, приети на Четвъртата световна 

конференция за жените на 15 септември 1995 г., както и последващите документи за 

резултатите, приети на специалните сесии на ООН „Пекин + 5“ (2005 г.), „Пекин + 15“ (2005 

г.), „Пекин + 15“ (2010 г.) и „Пекин + 20“ (2015 г.); 

  

Решение (ЕС) 2017/865 на Съвета от 11 май 2017 г. за подписване, от името на Европейския 

съюз, на Конвенцията на Съвета на Европа за превенция и борба с насилието над жени и 

домашното насилие по отношение на частите, свързани със съдебното сътрудничество по 

наказателно правни въпроси; 

  

Решение (ЕС) 2017/866 на Съвета от 11 май 2017 година за подписване, от името на 

Европейския съюз, на Конвенцията на Съвета на Европа за превенция и борба с насилието над 

жени и домашното насилие по отношение на правото на убежище и забраната за връщане(2) 

  

Виенската конвенция за правото на договорите от 23 май 1969 г., и по-специално членове 26 и 

27 от нея; 

  

Съдебна практика на Европейския съд по правата на човека (ЕСПЧ); 

  

Директива 2012/29/ЕС на Европейския парламент и на Съвета от 25 октомври 2012 г. за 

установяване на минимални стандарти за правата, подкрепата и защитата на жертвите на 

престъпления и за замяна на Рамково решение 2001/220/ПВР на Съвета(3); 

  

Директива 2011/36/ЕС на Европейския парламент и на Съвета от 5 април 2011 г. относно 

предотвратяването и борбата с трафика на хора и защитата на жертвите от него и за замяна на 

Рамково решение 2002/629/ПВР на Съвета(6), както и Директива 2011/93/ЕС на Европейския 

парламент и на Съвета от 13 декември 2011 г. относно борбата със сексуалното насилие и със 

сексуалната експлоатация на деца, както и с детската порнография и за замяна на Рамково 

решение 2004/68/ПВР на Съвета(7); 

  

Директива 2006/54/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 5 юли 2006 г. за прилагането 

на принципа на равните възможности и равното третиране на мъжете и жените в областта на 

заетостта и професиите(8) и Директива 2004/113/ЕО на Съвета от 13 декември 2004 г. относно 

прилагане на принципа на равното третиране на мъжете и жените по отношение на достъпа до 

стоки и услуги и предоставянето на стоки и услуги(9), в които се дава определение на тормоз 

и сексуален тормоз и се осъждат тези явления; 

  

Резолюция от 4 април 2019 г. с искане за становище на Съда на Европейския съюз относно 

съвместимостта с Договорите на предложенията за присъединяване на Европейския съюз към 

Конвенцията на Съвета на Европа за превенция и борба с насилието над жени и домашното 

насилие и относно процедурата за това присъединяване (10); 

  



 
 

Резолюция от 11 септември 2018 г. относно мерките за предотвратяване и борба със 

сексуалния тормоз и другите форми на тормоз на работното място, в публичното 

пространство и политическия живот в ЕС(11); 

  

Резолюция от 26 октомври 2017 г. относно борбата срещу сексуалния тормоз и сексуалната 

злоупотреба в ЕС(12); 

  

Резолюция от 12 септември 2017 г. относно предложението за решение на Съвета за 

сключване от Европейския съюз на Конвенцията на Съвета на Европа за превенция и борба с 

насилието над жени и домашното насилие (COM(2016)0109 – 2016/0062(NLE))(13); 

  

Насоки на ЕС от 8 декември 2008 г. относно насилието срещу жените и момичетата и борбата 

с всички форми на дискриминация спрямо тях; 

  

Работен документ на службите на Комисията от 3 декември 2015 г., озаглавен „Стратегически 

ангажимент за равенство между половете за периода 2016 – 2019 г.“ (SWD(2015)0278); 

  

Доклад на Агенцията на Европейския съюз за основните права от март 2014 г., озаглавен „ 

„Насилието срещу жени: общоевропейско проучване“; 

  

Венецианската комисия от 14 октомври 2019 г. относно Армения, относно конституционните 

последици от ратифицирането на Конвенцията на Съвета на Европа за превенция и борба с 

насилието над жени и домашното насилие. 

 

2. Излъчване на филмите: 

- „Контролирани глътки въздух“ 

- „Майка съм“ 

- „Код Украйна“. 

 

 

3. Лекция на преподавателя в Нов български университет Стефан Бояджиев 

Анотация: 

За решаване на обществен проблем, причинен от хуманитарната криза в следствие на военните 

действия на територията на Украйна. Предизвикване на дебат за междукултурния диалог   по  

болезнените въпроси за  бежанците -пострадалите от военни  и хуманитарни  кризи от Украйна, 

водещи до стрес, бедност и  загубата на човешки животи. Разкриване на проблемите,  през които 

преминават бежанци и пострадалите от войната в Украйна  и особено жените и децата, които 

са най- уязвими. 

 

 

4. Лекция на Джоузеф Фард и представяне на робот и многоекранни интерактивни 

иновационни решения на Стефан Шахънов. 

Анотация: 

Как иновациите и дигиталните решения, навлизането на роботи, ще подпомогне процеса на 

превръщане на гр. София в „smart city“. 

Представяне на проект за усвояване на интерактивни дигитални ниши и пространства с търсене 

на социални ефекти и генериране на солидарност и идентичност, с цел популяризирането на 

град София, чрез поставянето и на културната карта на Европа, като център за обмяна на 

положителни практики. 

 

 

По време на събитието ще се провежда снимачен процес за създаването на “Филм за 

провеждане на дейностите”. 



 
 

По време на провеждане на събитието ще бъде  поставен дигитален банер на който се изписва: 

 

 

Фондация „Хелп“ 

с партньори 

Район „Илинден“ и Район „Нови Искър“  

на Столична община в проект: 

 

Виртуално-художествени решения за справяне с проблемите от хуманитарната криза, вследствие на 

войната в Украйна и дейности за постигане на равенство между половете“, по втора приоритетна 

област на програма „Европа“ 2023 г. се изпълнява с финансовата подкрепа на Столична община, 

Програма „Европа“ 2023. 

 

 

 
 

 

 


